
CORTES GENERAlES 

DUO DE SESIONES DEL 

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 
Año 1985 11 Legislatura Núm. 380 

COMlSlON DE CONTROL PARLAMENTARIO DE RTVE 
PRESIDENTE: D ~ Ñ A  CARMEN LLORCA VILAPLANA 

Sesión celebrada el martes, 17 de diciembre de 1985 

M e n  del día: 
- Comparecencia del aeñor Director General del Ente Público RTVE para conteatar a lar preguntar formuladar con 

arreglo a la Reaolucl6n de la Reddenda de 14 de diciembre de 1983. 

Se 0bt.C ia m i 6 n  a 10s docs y cinco minuros de la marlana. 

La aeñora PRESIDENTA: Señoraa y aeñorer Diputadoa, 
comienza la reii6n de la Comiribn, con la comparecencia 
del Director General del Ente Rlblico RTVE, para conter- 
tar a l u  preguntaa que le han rido formuladaa. 

Anter de darle la palabra a1 aeñor Peña, que tiene for- 
mula& la primera pregunta, quiriera advertir a l a  wño- 
rea portivocea y miembm de la Me# de cata Comiri6n 
que mañana va a tener l u p r  una virita a l u  inrtalacio- 
nea de Prado del Rey pua viritu lo0 ertudior de Radio- 
tdevirlón Eapinola, wgún la peticl6n que formul6 en au 
día la Diputada wñora Viiiacián. Maíiana, por conai- 
guiente, uldrin de aquí un01 autobuaer que recogdn a 
todoa aquelloa que va- a viritu Rido del Rey. El K- 
ñor Director General noa recibid y podremor recorrer to 
daa ertaa inatdacioner. Lo digo a l a  efectoa de que aepan 
que a lu doce uiM de aquí esta expedición. (El srñor 
Elorrlopa pfh lo gcihrbra.) 

dEl aeñor Elorrkgr había aolicitado la pilrbra pua al. 
guna CUcItibn de orden? 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señora Preriden- 
ta, para una cuerti6n previa y grata. Quería expmar, en 
nombre de mi Grupo, a la Preridenta, al Vicepreddente 
de la M e u  y a alguno de loa Diputada que forman parte 
de la Comiri6n, nuertra felicitaci6n por au elecd6n como 
Diputador del Parlamento Europeo. 

La aeñora PRESIDENTA: Muchídmu graciar, reñor 
Elorriaga. Agradezco, en nombre propio, del Vicepreri- 
dente -aunque no ertA preaentb y de todos loa miem- 
b m  de cata Comiri6n que vamoa a ir al Parlamento Eu- 
ropeo, erta felIcitaci6n. Muchu graciu. 

El aeñor Boflll tiene la palabra, 

El aenor BOFiLL ABEILHE: Mucha, graciu, wnon 
Presidenta, para rumamoa a la felicitaci6n del Grupo 
Popular. 

La aeñora PRESIDENTA: Igualmonte, muchírimar gra- 
c i u  a loa wíiorer p o r t r v o m  por au atenci6n, 
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PREGUNTA DEL DIPUTADO DON ANTONIO PERA, 

RA CORRECTA LA ACTUACION DE LOS SERVICIOS DE 
TELEVISION EN ANDALUCU EN RELACION CON LA 
UTILIWCION DE LA FOTO DEL PRESUNTO AUTOR 
DEL LLAMADO CRIMEN DE PUNTA UMBRIA? 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO POPULAR: ¿CONSIDE- 

La seiiora PRESIDENTA: Con esto pasamos a la pre- 
gunta número 1, formulada por don Antonio Pena. 

El señor PENA SUAREZ: Señor Director General, ¿con- 
sidera correcta la actuación de los servicios de Televisión 
en Andalucla en relación con la utilización de la foto del 
presunto autor del llamado crimen de Punta Umbrla? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El seaor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviiío Iglesias): Por la información de que dis- 
pongo, facilitada por la Direcci6n del Centro Regional de 
Televisión Española en Andalucla, la actuaci6n fue a b  
lutamente correcta, toda vez que el corresponsal de Tele- 
visión en Huelva pidió autorizaci6n al Director del perib 
dico que. tenía la fotografla, pero hubo un fallo ttcnico en 
la primera emisi6n del rotulador o del impresor, no sola- 
mente en ese caso, sino que ese dla se estro@ y no pu- 
dieron sobreimpresionar el origen y decir: por cesibn o 
por gracia del aDiario de Huelvam, y se encontraron con 
la sorpresa de que el señor Director del peri6dico formó 
una cierta polvareda, puesto que si bien había autoriza- 
do, lo había hecho con menci6n de la fuente, y cuando al 
dla siguiente volvieron a utilizar la foto citando la fuen- 
te, no se pudo evitar que el director del peri6dico no qui- 
siera comprender que hay también fallos tCcnicos en la so- 
breimpresión en Televisión. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 

El sedor PENA SUAREZ: Quizá las noticias que tene- 
mos directamente del periódico, que es quien nos las ha 
facilitado, varlen un poco de la versión que nos ha dado 
el seaor Director General. 

En efecto, el 6 de este mes, el diario aHuelva Informa- 
c ión~ publicó en su portada, bajo el titular *El presunto 
asesino se entregó,, la foto de Juan Carlos Clavijo JimC- 
nez, obtenida según resultas del pie de la misma por Boni 
y Roma, que eran los fotógrafos. En la misma fecha indi- 
cada, en $1 programa aTelesurm, de la primera cadena de 
Televisión Española, el director, señor Teva, ofnci6 la in- 
formaci6n de la detención de Juan Carlos Clavijo J h C -  
nez, apoyando la misma en la foto referida anteriormen- 
te, sin citar su procedencia y conculcando los derechoa de 
autor, tanto del diario aHuelva informaci6nm como de loa 
fot6grafos citados, apropiándoae intencionadamente de la 
imagen como si hubiera sido obtenida por los seervicios in- 
formativos de los denunciados, cuando, como es eviden- 
te, loa mismos han sido ajenos a la obtenci6n del do- 
cumento. 

Pena. 

Perdone que haya hecho lectura literal porque se trata 
de loa hechos contenidos en la denuncia que ante el Juz- 
gado de Guardia puso el peri6dico aHuelva Informaci6nm. 

Yo indagué acerca de estos hechos y me dijeron que no 
sólo la publid, sino que no le hablan dado al director las 
satisfacciones pertinentes. El señor Director General me 
ha dicho que se las habían dado, que se publid; no tengo 
noticias de ello, y puede que se contradiga con lo que nos 
dijeron en el periódico aHuelva Información~. 

Es cierto que con posterioridad, en relación a determi- 
nados acontecimientos en Granada, ya la propia Te- 
levisión ... 

La señora PRESIDENTA: Seaor Peña, su tiempo ha ter- 
minado. Si necesita un poco más, - lo concederé. 

El seaor PEÑA SUAREZ: Decir que la Televisión, con 
otras noticias, concretamente en Granada, tuvo una acti- 
tud discriminatoria y sí citó el origen, porque quizá se tra- 
taba de un periódico que no era libre, sino que tenfa cier- 
ta concomitancia con la organización estatal. 

La sellora PRESIDENTA: Tiene la palabra el Director 
General. 

El seaor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Tomo muy buena nota de su co- 
mentario. Ya he dicho que es la información de la que dis- 
ponla, la que me habían facilitado. De todas maneras, 
haré una investigación suplementaria para esclarecer los 
hechos. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIA- 
GA FERNANDEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO PO- 
PULAR: ,!QUE DATOS CONCRETOS DEMUESTRAN LA 
RECIENTE AFIRMACION DEL SENOR DIRECTOR GE- 
NERAL ANTE EL SENADO DE QUE MANIPULAR EN 
TVE ES IMPOSIBLE? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 2 ,  del Di- 
putado don Gabriel Elorriaga, que tiene la palabra. 

El seaor ELORRiACA FERNANDEZ: 2 Q u C  datos con- 
cretos demuestran la reciente afirmación del señor Direc- 
tor General ante el Senado de que manipular la Televi- 
sión es imposible? 

El setior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Como muchas v e s  he explica- 
do a S. S. y en esta misma Comisión, repetl en el Senado, 
no esa frase escueta o extrapolada de que era imposible 
manipular Televisión, sino que todos los titulares del día 
siguiente de los distintos peri6dicos que asistieron a aque- 
lla Comisión recogieron el mismo titular. ,!Por quC? Por- 
que teniendo en cuenta el número de personas que inter- 
vienen normalmente en la elaboraci6n y en la toma de 
una noticia o de una informaci6n para lo Televisión pú- 
blica y para la Televisi611 en general, por parte del Direc- 
tor General, es absolutamente imposible, creo que es eso 
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lo que revela la pregunta, la manipulación o la interven- 
ción en el tratamiento de las informaciones que salen en 
Televisión. 

Desde el profesional que con la Cámara toma estas imá- 
genes, al prqfesional que hace la redaccih, al profesional 
que al llegar allí edita y monta esa noticia, al profesional 
que ordena esas noticias, al presentador que con un gesto 
o con la forma de hacer llegar a los ciudadanos esa noti- 
cia la condiciona, no veo en todo ese proceso, en toda esa 
cadena de intervenciones de ciudadanos en el proceso de 
elaboración, o cocinado, como se dice en aquella casa, de 
un producto informativo en televisión, qué papel mani- 
pulador puede tener el Director General, puesto que ni in- 
terviene en el principio ni en medio ni al final. 

A eso me refería cuando explicaba al sefior Diputado 
que era imposible por parte del Director General el ma- 
nipular las noticias o la información en televisión. 

La sefiora PRESIDENTA: Tiene la palabra el sefior 
Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Yo creo que hay 
una equivocación de enfoque en estas palabras del Direc- 
tor General. Nadie piensa que la manipulación en televi- 
sión está hecha por el Director General, vamos a decir, en 
contra del criterio de los profesionales. Puede ser hecha 
por distintos escalones de la casa. 

De acuerdo con el Estatuto vigente de Radiotelevisión, 
está claro que el Director General lo que tiene es que evi- 
tar la manipulación; por supuesto que hacerla ya es más 
grave. Quiero decir que podría. Yo no lo veo imposible, 
como dice el Director General, pero, en fin, aquí de lo que 
se trata es de que la evite. Esta actitud de considerar que 
esto es imposible forma parte un poco de esa actitud pa- 
siva y que caracteriza la actitud del Director General en 
estos temas, en la libertad de los profesionales, en los es- 
calones que hay. Yo no puedo intervenir, yo no puedo ma- 
nipular, como dice el Director General. No  se trata de que 
manipule; se trata de que evite que se manipule. Es de- 
cir, el deber de mantener la objetividad, de mantener la 
diferencia entre opinibn e información, la necesidad de 
que la televisi6n no pueda caer en manos de ningún otro 
sector, se debe arbitrar de alguna manera. Por tanto, de- 
cir que no es posible o decir que él no manipula, no veo 
yo que sea la clave de su actitud. La clave de su actitud 
es evitar que puedan manipular Iós demás. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIA- 
GA FERNANDEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO PO- 
PULAR: ¿QUE FUNDAMENTO CREE EL SENOR DI- 
RECTOR GENERAL QUE TUVO EL COMUNICADO DE 

LEVISION EN GALICIA, DENUNCIANDO LA FALTA DE 
OBJETIVIDAD DE DICHO MEDIO DURANTE LAS 
ELECCIONES GALLEGAS? 

PRENSA DE UN GRUPO DE TRABAJADORES DE TE- 

La sefiora PRESIDENTA: Pasamos a la pegunta núme- 
ro 3, del Diputado don Gabriel Elorriaga, que tiene la 
palabra. 

El sefior ELORRIAGA FERNANDEZ: Señora Presiden- 
ta, ¿qué fundamento cree el señor Director General que 
tuvo el comunicado de prensa de un grupo de trabajado- 
res de Televisión, en Galicia, denunciando la falta de ob- 
jetividad de dicho medio durante las elecciones gallegas? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Es bien dificil, por mi parte, el 
polemizar o entrar en juicio de intenciones con determi- 
nadas notas de los trabajadores de un centro regional de 
televisión. Lo único que puedo decir a S.  S.  es que discre- 
po absolutamente de este tipo de apreciaciones, que el co- 
municado de los trabajadores tocaba otros puntos, no so- 
lamente el de la objetividdad; la objetividad o presunta 
objetividad era el que más de rondón venían tratando. Pa- 
rece que lo que peor les había sentado, primero por cl co- 
municado que lo tengo íntegro, era la presunta margina- 
ción de que habían sido objeto, porque la cobertura de 
las elecciones gallegas la había hecho fundamentalmente 
un equipo muy amplio de profesionales venidos desde-Ma- 
drid, porque el director del centro y ellos mismos pidie- 
ron una amplia cobertura y reforzamiento del centro para 
el despliegue que se pretendía en la campana tan intensa 
como ha sido las elecciones autonómicas de Calicia. 

Por todo ello, yo creo que. en primer lugar, tengo que 
discrepar y discrepo por todos los datos y por la cantidad 
y variedad de profesionales de todo signo que estuvieron 
en Galicia. Y, en segundo lugar, se contradice, de una for- 
ma frontal, este comunicado de los trabajadores con las 
manifestaciones incluso públicas a través de la televisión 
de todos los que fueron candidatos o partícipes en esas 
elecciones, incluso notables perdedores, algunos de ellos 
sin haber obtenido ni siquiera un solo Diputado, que, sin 
embargo, reconocieron la objetividad y exquisito trato 
que habían recibido en la televisión del Estado los candi- 
datos a las elecciones, no así en la televisión autonómica, 
pero no quiero polemizar sobre el tema, porque hubo de- 
nuncias públicas. 

No sé si quizá sea una maniobra de distracción de al- 
gunos; muy conocidos. en ese centro y en esa actitud po- 
lítica para disimular otras actitudes de otros medios de 
comunicación, como pasó en esa campana. 

La senora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señora Presiden- 
ta, yo creo que justamente estos trabajadores denuncia- 
ron, entre otras cosas, faltas de objetividad y manipula- 
ciones; no digamos ahora si eran ciertas o no. Ellos creían 
que eran posibles, ligándolo con la pregunta anterior, y 
por supuesto no se las atribuían probablemente al Direc- 
tor General, sino a otros escalones del medio. Es decir, 
que, de alguna forma, ahí tenemos un caso en que hay 
una referencia a unas posibles manipulaciones. Justamen- 
te ellos en el escrito dicen que había un tratamiento poco 
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respetuoso con los principios que establece el artfculo 4: 
del Estatuto de Radiotelevisión en cuanto a objetividad, 
separación entre información, opinión y respeto al plura- 
lismo y, sin entrar a fondo para sentenciar este asunto, 
algo debió pasar por lo menos que les permitió insinuar 
esto. 

Quiero indicar que, pese a lo que dice el señor Calviño 
con una visión tan maravillosa de cómo fueron las elec- 
ciones gallegas, es posible que los candidatos hayan sido 
exquisitamente tratados en cuanto a la cortesía se refie- 
re, pero basta leer e ir por los pueblos, después de las elec- 
ciones en Galicia, en lugares donde se lee poco la prensa 
y el medio fundamental es la televisión, para ver hasta 
qué punto hay gente que se cree que fueron los socialis- 
tas casi quienes ganaron las elecciones, o que el señor 
González Laxe está a punto de formar Gobierno en Gali- 
Cia. Eso, evidentemente, quiere decir que la imagen que 
se dio a las elecciones fue de un gran confusionismo. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Convendrá S. S. conmigo en que 
para formular determinadas acusaciones no basta la in- 
vocación adjetiva y genérica de la indefinición de objeti- 
vidad o no objetividad, sino que debería fundarse en he- 
chos concretos esa falta de objetividad. Tenla que haber- 
se denunciado que en el tratamiento a tal candidato o en 
tal comparecencia o en tal hecho, en tal información o en 
tal mitin, no fue exquisitamente respetuosa. 
Yo tengo que decir a S. S. que, por lo general, las fuer- 

zas políticas, sobre todo las mayoritarias, la de S. S .  es 
mayoritaria en Galicia, se quejaron de todo lo contrario, 
de que se había dado por parte de Televisión Española un 
trato excesivamente igualitario a las minorías y que se ha- 
bla potenciado la presencia y la participación excesiva- 
mente plural de aquellos que con un Diputado o dos Di- 
putados hablan tenido, aunque con menos tiempo, pre- 
sencia en los *Punto y Aparten y una amplia cobertura in- 
formativa. Es decir, que esta es la paradoja del invento 
llamado Televisi611 Pública, los minoritarios protestan y 
los trabajadores al final dicen que se ha faltado a la ob- 
jetividad. Es muy complicado, pero puede tener la tran- 
quilidad de que han actuado con objetividad. 

La sefiora PRESIDENTA: Tiene la palabra el senor 
Bofill. 

El senor BOFILL ABEILHE: Para formular un ruego a 
la senora Presidenta. 

En nombre de mi Grupo, nosotros quisiéramos solici- 
tar que se enviara a la Comisibn el material filmado y 
emitido en los programas informativos durante la cam- 
paila electoral en Galicia, para que la4Comisi6n, en su 
caao, forme un.criterio y lo haga público. 

La senora PRESIDENTA: Sefior Diputado, efectiva- 
mente esta petici6n queda recogida, pero tendrá que for- 

mularla por escrito para que se le dé el trámite corres- 
pondiente a fin de solicitar los videos a que hace referen- 
cia y, en ese caso, cuando se hayan recibido, se pasarán 
ante la Comisión para que emita dictamen. 

El señor BOFILL ABEILHE: Asf se hará por nuestro 
Grupo. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZA- 
RO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO POPULAR: iPUE- 
DE EL SENOR DIRECTOR GENERAL ASEGURAR QUE 
NO HUBO EDITORIALIZACION DE LA INFORMACION 
EMITIDA POR TVE EN EL PROGRAMA #LA NOCHE DE 
GALICIA.? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 4, del Di- 
putado don Ignacio Gil Lázaro, que tiene la palabra. 

El señor GIL LAZARO: Sin ánimo de crear una espe- 
cial polémica ahora y aquí en la medida en que proba- 
blemente éste no sea el foro temporal adecuado, pero sí 
recogiendo una convicción o una impresión muy presen- 
te en algunos sectores de la población española, yo qui- 
siera que el señor Director General nos explicara si pue- 
de asegurar, con datos objetivos, que no hubo una edito- 
rialización parcial o completa de la información emitida 
por Televisión Española en el programa .La noche de 
Galicia.. . 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvifio Iglesias): Sf lo puedo afirmar de una ma- 
nera muy elemental y estamos todos vivos. No sé si S.S. 
aguant6 fntegra la emisión del largo programa de dos ho- 
ras que en primera cadena se emitió la noche electoral en 
Galicia. Creo que la objetividad mayor viene condiciona- 
da por el hecho de la presencia reiterada de los distintos 
candidatos y portavoces de las formaciones políticas en 
liza en Galicia, la emisión en directo de distintos porta- 
voces protagonistas o no protagonistas de las elecciones, 
de las propias sedes de los partidos participantes, la re¡- 
terada presencia e informaci6n del Vicepresidente de la 
Xunta, sefior Barniros, y la informaci6n de la oficina que 
la propia Xunta había montado en San Cayetano y, en ge- 
neral, las múltiples y variadas presencias, opiniones, va- 
loraciones, incluso desde Cataluna, que fuerzas políticas 
en Madrid, en Catalufia, en Galicia, fueron valorando, a 
lo largo de la noche, el resultado electoral de Galicia. Más 
objetividad y más oportunidad de enfoque o de análisis 
plural, no hemos podido. 
Ea mb, posiblemente, incluso a lo largo de la noche y 

en un programa de d a  horao, rerultb cuertionable por la 
dirperaión que pudo haber producido, poro no por lo con- 
trario, porque hubiere un criterio unidireccional en la va- 
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loración o una editorialización por parte de un presenta- 
dor o de un programador que en esa noche actuaba. Han 
sido tantas las intervenciones, tantos los intervinientes 
como conductores de esos programas, tantos los invita- 
dos y tantas las opiniones, que difícilmente se puede de- 
cir que pudo editorializarse. La editorial es el punto de 
vista de la persona que lo escribe o del dueño del peri6- 
dico, normalmente, pero formulada como un todo sobre 
un objeto de debate concreto. Creo que ni había una sola 
persona, ni había un todo, ni había un solo equipo valo- 
rando, puesto que había mucha gente a lo largo de la no- 
che. Creo que no hay otra alternativa, por lo menos desde 
mi punto de vista. 

La señora PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Gil 
Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: Evidentemente, tiene razón el 
señor Director General cuando afirma que la comparecen- 
cia de personas y grupos fue plural, porque, entre otras 
cosas, la circunstancia impedía lo contrario. Pero sí es 
cierto, señor Director General, que en el Estatuto se con- 
sagra como un mandato imperativo la absoluta distinción 
entre la emisión de información y la dación.de opini6n. 

Como también decía el señor Director General antes, 
este es un terreno subjetivo muchas veces diffcil de des- 
lindar; pero no menos cierto resulta que para parte de la 
opinión pública que pudo asistir a ese programa, y sin en- 
trar ahora a juzgar en su conjunto y en profundidad las 
circunstancias de ese programa, se dio en algún momen- 
to la sensación de que la victoria de la Coalición Popular, 
una victoria objetiva y evidente demostrada por datos 
reales, había sido -tal y como se presentó en televisión- 
una derrota. Evidentemente, ante ese hecho, esa parte de 
la población española y de la población gallega que se sen- 
tía afectada, y nosotros mismos, tenemos que dejar aquí 
constancia de nuestra preocupación y de nuestra petición 
de que en el futuro esa distinción entre lo que es la da- 
ción de información y la dación de opinión pueda ser lo 
más pulcramente posible respetada, porque es una forma 
de atenerse a un deber legal que está ahí y es imposible 
desconocer, pero, sobre todo, es una forma fructffera de 
servir al pluralismo y a la veracidad de los hechos. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el seilor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvino Iglesias): Brevísimamente. Efectivamen- 
te, es una materia opinable, pero le puedo decir que el 
propio Vicepresidente y el portavoz de la Xunta, seilor 
Barreiro, por declaraciones que oímos aquellos días, con- 
sideró que el transcurso de la campaña llevaba a valorar 
como una derrota lo que de sí era una gran victoria; un 
tema de campaña y de imagen muy discutible, y le reco- 
miendo a S. S. que lea los brillantes artlculos de don Au- 
gusto Assía, esposo de la señora Vicepresidenta de esta Cá- 
mara, valorando también esos resultados como una d e m  
ta. Por tanto, no era &lo Televisión la que lo valoraba asl. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZA- 
RO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO POPULAR: ¿EN 
QUE CRITERIOS OBJETIVOS SE BASA EL SENOR DI- 
RECTOR GENERAL PARA AFIRMAR QUE LA TELEVI- 

NIZADORA? 
SION PRIVADA FAVORECERA LA INVASION COLO- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 5, del Di- 
putado don Ignacio Gil Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: Es esta ya una vieja cuestión 
que venimos reiterando a lo largo de muchos meses en el 
seno de esta Comisión, porque, evidentemente, son reite- 
radas las manifestaciones del señor Director General al 
respecto. 

Nosotros no vamos a entrar ahora en un terreno de re- 
laciones personales, como acaba de hacer el señor Direc- 
tor General, pero sí queremos preguntar en qué criterios 
objetivos se basa el señor Director General para afirmar 
que la Televisión privada favorecerá la invasión coloni- 
zadora, tal y como recientemente ha declarado en el cur- 
so de unas jornadas de estudio. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Pues en datos tan objetivos, 
como determinados medios de comunicación empiezan a 
escribir dentro de esta última semana, como son la pre- 
sencia de determinados intereses en el ámbito de la Tele- 
visión privada, que no viene a reforzar más que un hecho 
evidente: que países tan poderosos en el mundo de la Te- 
levisión como Francia o Itdia han visto invadida su pro- 
gramación -no precisamente la de la Televisión privada, 
que es mayoritaria, sino incluso la pública- con una can- 
tidad de productos. Y S. S. puede leer cómo periodistas 
de nuestro pafs, teniendo nosotros todavla un 74 6 75 por 
ciento de producción propia, dicen en sus grandes titula- 
res de distribución de la programación de cara al próxi- 
mo año, que continúa la progresiva colonización de la 
programación de Televisión Española. Eso está escrito en 
medios tradicionales de la derecha, incluso cuasi confe- 
sionales de comunicación. Por lo tanto, eso quiere decir 
que estamos sometidos inevitablemente a una presión co- 
lonizadora de una poderosísima industria de producción 
de imágenes, que es la industria norteamericana. Lo digo 
sin connotaciones peyorativas, puesto que esto es una rea- 
lidad. No podemos competir con esos productos ni en can- 
tidad ni, en determinados géneros, en calidad. Por consi- 
guiente, la Televisión privada, planteada como televisión 
de alto consumo y - como dicen ellos- popular, inevita- 
blemente va a recurrir -porque eso se hace en todas las 
partes del mundo, no va a pasar aquí distint- a la ma- 
siva emisión de productos de esas características que in- 
cremetarán inevitablemente esa mayor pirsencia de un 
mensaje que no tiene cuestión. r Dinastía., r Magnum., 
aHotels o aMascaradar, ese panfleto que se da el domin- 
go por la noche, y tantas otras series que estamos emi- 
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tiendo o que vamos a emitir, son producciones de esas 
características. 

La seaora PRESIDENTA: El seiiar Gil Lbton, tiene la 
palabra, aunque advierto que al Director General no K le 
darin más que quince segundos para contestar. 

El seaor GIL LAZARO: En primer lugar, y antes de e n -  
trarme en la c u e s t h ,  al hilo de la intervenci6n del Di- 
rector General, debo recordar que. precisamente, todas 
esas producciones de bajísima calidad a las que ha hecho 
.menci6n el seaor Director General, y que probablemente 
nosotros en su criterio de valoraci6n técnica o artística 
compartimos, no están siendo en estos momentos emiti- 
das por ninguna cadena privada, sino por el Ente público 
de cuya responsabilidad el seilor Director General es prin- 
cipal cabeza. Pero sí quiero decir que nosotros cmmos 
que este criterio del seaor Director General responde ya 
a una posici6n preestablecida del propio Director Gene- 
ral que, de alguna forma, se ha venido manifestando 
abiertamente hostil a la presencia de ese sistema libre de 
Televisih. 

Nosotros consideramos que ese sistema libre, en cuan- 
to que tiene que estar basado en una competencia de mer- 
cado, puede ser el que subvierta esa presencia masiva de 
productos de baja calidad; pero, sobre todo, pensamos 
también que la presencia de ese sistema libre de Televi- 
si6n va a permitir que el derecho a la libertad de infor- 
maci6n y a la libertad de expresión pueda estar más ple- 
namente vigente en nuestra realidad social. En todo caso, 
por apuntar breveniente las referencias empresariales que 
usted mencionaba, creo que en el curso de esas jomadas 
una ilustre miembro de esta Cámara sent6 muy acerta- 
damente la cuesti6n cuando dijo textualmente que el de- 
recho a la libertad de expresi6n es contrario a la concen- 
tracidn empresarial. Y, evidentemente, hoy Televisi6n Es- 
paiiola responde a ese modelo de concentraci6n y de ex- 
clusividad empresarial. 

La seiíora PRESIDENTA: El selior Director General tie- 
ne la palabra por quince segundos. 

El seaor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLiCO 
RTVE (Calvitio Iglesias): Solamente para hacer un brin- 
dis a las palabras del señor Diputado de que la Televisidn 
privada en este país mejore la calidad de los productor y, 
efectivamente, no colonice la audiencia. 

La seaora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Bofill. 

El seiior BOFíLLL ABEILHE: Para una cuestibn de or- 
den. Mi Grupo quisiera presentar en este momento, para 
que constara en acta, su extraiicza por la formulici6n de 
ciertaa preguntas que se vienen realizando, que no caca- 
jan en absoluto con 1.a normu nglunentuiu acerca del 
funcionamiento de esta Comisión f i d  por el piari- 
dente del Congreso el 14 de diciembre de 1983, en las cua- 
la re dice textualmente que el Director General en este 

trámite pOdi.6 ser interrogado sobre hechos, una situacidn 
o una informaci6n referentes al Ente, o bien en las rela- 
ciones con el Consejo de Administraci6n. Pero formular 
preguntas sobre el 'pensamiento, la opini6n, el punto de 
vista del Director General, a lo mejor en una conferencia 
o en el desamllo de algunos actos culturales.cn los que 
interviene muy a menudo, nos parece que no es el objeto 
de lo que deben ser las preguntas formuladas en esta Co- 
misi6n. Creo que eso sería tanto como someter al Direc- 
tor General a preguntas acerca de si estima o no que los 
ovnis puedan ser reales. En cualquier caso, creo que limi- 
ta su libertad de expresi6n y perjudica, desde luego, a la 
opini6n pública, porque vienen a cercenar lo que es el ri- 
quísimo mundo del pensamiento del Director General se 
bre esos temas. 

La sehora PRESIDENTA: Quiero decirle, seilor Diputa- 
do, que las preguntas han sidoadmitidas previamente p o r  
la Mesa del Congreso; por consiguiente, la formulaci6n de 
las mismas está ya centrada por esta aceptaci6n. 

Tanto los seaores Diputados tienen la necesaria discn- 
ci6n para la utilizaci6n de argumentos en apoyo de la for- 
mulaci6n de las preguntas, como el Director General tam- 
bién recurre a argumentos para exponer sus respuestas. 
Creo que hasta ahora en ningún momento se han salido 
ni unos ni otros del Reglamento que S. S. recuerda en este 
momento. Por consiguiente, estimo que mientras estas , 

preguntas estén autorizadas para ser formuladas. debe 
darse esa flexibilidad que, en definitiva,,enriqucce con to- 
das estas aportaciones a la Comisi6n, y yo no creo que 
pueda producir ningún tipo de extraileza estas considera- 
ciones y estas aportaciones. De todas maneras, tomo muy 
buena nota de lo que dice el señor Bofill. 

El seaor BOFILL ABEILHE: Seiiora Presidenta, mi me- 
go es que w eleve a la Mesa del Congreso la extraiieu por- 
que entendemos que preguntas sobre lo que puedan ser 
las opiniones de una persona, de un ciudadano más, aun- 
que tenga un cargo, como es en este caso el de Director 
General de TelevisiOn, no encajan dentro de las normas 
establecidas, precisamente, por la Mesa del Congreso de 
los Diputados, donde óe señala textualmente que podrá 
ser objeto de preguntas sobre hechos, situaciones o infor- 
maciones realizadas en el desamllo de su funci6n como 
Director o en las relaciones que puedan existir entre el Di- 
rector General y el Consejo de Administración. Por tanto, 
que se eleve ante la Mesa de la Cámara la extrañeza del 
Grupo Socialista acerca de que se tramiten este tipo de 
Pregunt.s. 

La acñora PRESIDENTA: Tomamos nota de la petición 
del portavoz del Grupo Socialista, que sed elevada a la 
Mesa de la Cámara. 

El señor GIL LAWRO: S e ñ k  Presidenta, pido la pa- 
labra para una cuerti6n de orden. 

La seiiora PRESIDENTA: El seiior Gil Láuro tiene la 
palabra. 
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El seiior GIL LAZARO: El Grupo Popular deseada ha- 
cer una prccisi6n en relaci6n con lo manifestado por el se- 
ñor Bofill, si la Residencia lo considera oportuno. 

La seiiora PRESIDENTA: Aun siendo sobre el mismo 
tema o sobre cualquier otra aclaraci6n, estamos abrien- 
do un debate que en último término deberíamos dejar 
para el final de la formulación de las preguntas, pero, en 
fin, tiene su señoría la palabra. 

El sefior GIL LAZARO: Efectivamente, sin ánimo algu- 
no de debate, el Grupo Parlamentario Popular quiere ha- 
cer constar lo dicho por la propia Presidencia. Estas pre- 
guntas han sido vistas por la Mesa del Congreso y la mis- 
ma las ha sancionado conforme a su propia reglamenta- 
ci6n. Nos satisface que el criterio de la Mesa del Congre- 
so sea en este caso respetuosamente distinto al manifes- 
tado por el portavoz del Grupo Socialista. 

El señor BOFILL ABEILHE: Señora Presidenta, pido la 
palabra. 

La señora’PRESIDENTA: Señor Bofill, se inicia un de- 
bate que no corresponde al tema de la convocatoria de la 
Comisión hoy, que es la comparecencia para la formula- 
ción de preguntas. Señores Diputados, ustedes han expre- 
sado su parecer. Hemos quedao en que se elevará a la 
Mesa del Congreso la petición del Grupo Socialista. No se 
ha formulado ningún otro tipo de petición,sino que el 
Grupo Popular ha manifestado su criterio. ¿Tiene alguna 
aclaración que hacer respecto a este punto, señor Bofill? 

El señor BOFILL ABEILHE: Señora Presidenta, yo es- 
toy mostrando extrañeza para que conste en acta, no para 
que se me responda por ningún Grupo, porque estoy ejer- 
ciendo un derecho reglamentario, ni para que se me con- 
teste por ninguna otra formación parlamentaria. No es 
mi intención abrir un debate, sino solamente mostrar 
para que conste en acta, insisto, y se traslade a la Mesa 
del Congreso la extrañeza porque la admisión a trámite 
de estas preguntas no se ajusta a las normas redactadas 
por la Mesa el 14 de diciembre de 1983. 

La señora PRESIDENTA: De acuerdo, señor Diputado. 
En este caso se pondrá en conocimiento de la Mesa de la 
Cámara su extrañeza y al mismo tiempo la oposición del 
Grupo Popular, puesto que hemos entrado en este debate 
que me parecía que no procedía, pero, en cualquier caso, 
ya han sido expresadas estas opiniones. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZA- 
RO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO POPULAR: ¿POR 
QUE CONSIDERA EL SENOR DIRECTOR GENERAL 
QUE ES POCO .CORTES, FACILITAR UNA DETERMI- 
NADA INFORMACION EN EL SENADO, CON ANTERIO- 
RIDAD A LA PUBLICIDAD DE LA MISMA EN UNA POS- 
TERIOR REUNION DE ESPECIALISTAS EN MATERIA 
DE INFORMATIVOS? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 6,  de don 
Ignacio Gil Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: Muchas gracias, señora Presi- 
denta, esta pregunta hace referencia a una opini6n perso- 
nal del señor Director General, pero pronunciada en el 
seno de una Comisi6n parlamentaria. Evidentemente este 
Grupo Parlamentario quiere saber, porque lo considera 
de importancia, no hay deseo de maximalizar la anécdo- 
ta, cuál es la razón por la que el señor Director General 
considera que es poco cortés facilitar una determinada in- 
formación en el Senado con anterioridad a la publicidad 
de la misma en, una posterior reunión de especialistas en 
materia de informativos. 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora Presi- 
denta, me da la impresMn de que la información de su se- 
ñorías es errónea, puesto que en la comparecencia del Se- 
nado el Director General en ningún momento hizo invo- 
caci6n de discreción para posteriormente hacer pública 
esa misma opinión ante una Comisión de especialistas, 
sino que dije textualmente en el Senado que por manda- 
to estatutario yo tenía que comparecer en Sevilla ante el 
Consejo de Administración del ente público y que no me 
parecía cortés que el Consejo de Administración del ente 
público se enterase del avance de la televisión matinal 
por las referencias de prensa, puesto que de acuerdo con 
el estatuto de Radiotelevisión en la letra d) del artículo 
8:se seiiala que es competencia reservada al Consejo de 
Administraci6n tener conocimiento previo y en su caso 
aprobar las líneas generales de la programación. Yo pe- 
día disculpas, puesto que al día siguiente o ese mismo día 
-no lo recuerdo bien- tenía que comparecer ante el Con- 
sejo de Administraci6n, que, curiosamente, al igual que 
la reuni6n del segundo festival de informativos y progra- 
mas, también se celebraba en Sevilla, pero era ante el 
Consejo de Administraci6n y competencialmente tenía 
que ser así, no por desdoro, ni demérito, ni reserva algu- 
na ante la Comisión correspondiente del Senado. 

La señora PRESIDENTA: El seiior Gil Lázaro tiene la 
palabra. 

El señor GIL LAZARO: Por consiguiente, creo que en 
su caso -no tenemos por qué poner en tela de juicio lo 
dicho por el seaor Director General- el señor Director 
General tiene que agradecernos la oportunidad de haber 
podido precisar ante esta Cámara esa cuesti6n, porque, 
en definitiva, dicha cuesti6n va unida a otra gran cues- 
tión que ha venido siendo nota constante en el ya largo 
trabajo de esta Comisi6n a lo largo de esta legislatura. Me 
refiero a la necesidad de buscar y de encontrar una máxi- 
ma fluidez en la comunicaci6n entre el Director General 
y esta Comisibn: fluidez que debe manifestarse tanto en 
los debates y en el seno de los trabajos de esta Comisibn 
como en la transmisión pública a través de las socieda- 
des del ente ... 
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La sefiora PRESIDENTA: Señor Diputado, no tiene que 
definir en estos momentos la función ni el trabajo de esta 
Comisi6n. Limítese a exponer su pregunta que ha sido 
aceptada y que tiene que formular. 

El señor GIL LAZARO: Muchas gracias, señora Presi- 
denta, en todo caso lo único que queremos resaltar es que 
el Grupo Parlamentario Popular se sentía preocupado por 
esa afirmaci6n y que es nuestro deseo que en la medida 
de lo posible -y creemos que ello significa atenerse a los 
cauces establecido's en el estatut- esa daci6n de infor- 
maci6n entre el Director General y los diversos Grupos 
Parlamentarios pueda tener la fluidez debida y en ningún 
modo cortapisas por razones de amabilidad o de cortesía. 

La señora PRESIDENTA: ¿Desea el señor Director Ge- 
neral hacer alguna manifestación? 

E¡ señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): No, señora Presidenta. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZA- 
RO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO POPULAR: ¿QUE 
RAZONES DE INTERES GENERAL PARA LA AUDIEN- 
CIA JUSTIFICARON LA RETRANSMISION EN DIREC- 
TO DEL ACTO DE CLAUSURA DEL CERTAMEN DE IN- 
FORMATIVOS CELEBRADO EN SEVILLA? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 7, del Di- 
putado don Ignacio Gil Lázaro. El señor Gil Lázaro tiene 
la palabra. 

El señor GIL LAZARO: Gracias, señora Presidenta, de- 
bemos manifestar que consideramos -quede  dicho esto 
con carácter previo para que en modo alguno sea motivo 
de polémica- que una reunih,  un simposio, un certa- 
men de programas informativos como el que se celebró 
en Sevilla tiene un valor enriquecedor para los profesio- 
nales, para la propia televisi6n, para la propia opini6n pú- 
blica. Creemos que esos encuentros profesionales son po- 
sitivos y satisfactorios, pero, al margen de esta cuestión, 
queremos saber qué razones de interés general para la au- 
diencia justificaron la retransmisi6n en directo del acto 
de clausura de ese mismo certamen. 

La señora PRESIQENTA: El sefior Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora &si- 
denta, he de senalar que también se ha hecho el año pa- 
sado. No ha sido una retranemisi6n en directo, sino que, 
dentro del programa *La tarde., uno de los apartados in- 
formativos de ese día fue el acto de clausura, como tan- 

tas otras noticias que se producen en este tipo de progra- 
mas. ¿Ha habido razones de interés general? Hay un to- 
tal interés general como cuando damos en directo o emi- 
timos informaci6n sobre la clausura del festival de Cine 
de Valencia, o del Festival de Cine Hispanoamericano de 
Huelva, o del Festival. de Cine Científico de Bilbao, o so- 
bre el Festival de Cine de Valladolid o sobre cualquier en- 
cuentro.que por su carácter e interés tiene derecho a pre- 
sencia informativa. 

Fíjese si en este caso tendría relieve que, incluso, la te- 
levisi6n de Cataluña, TV-3, conectó en directo y también 
emiti6 el acto de clausura. En consecuencia, alguna rele- 
vancia tendría el acto como para que la televisi6n auto- 
n6mica se interesase por el mismo. 

Señor Diputado, es un acto más que respondía a las pre- 
visiones dentro de un progrma como es *La tarden. Esa 
información, como otra cualquiera, estaba prevista para 
ese día. Si, además, tenemos en cuenta la calidad e im- 
portancia de los premiados, la importancia de los premios 
otorgados y la relevancia de los participantes en un en- 
cuentro de esas características donde estaban las grandes 
cadenas norteamericanas, las grandes cadenas europeas 
y japonesas, además de otra pléyade de grandes cadenas 
de televisi6n, esto creíamos que era lo mínimo que podía- 
mos ofrecer con seriedad, con solvencia y con presencia 
informativa para todos esos amigos invitados. 

La señora PRESIDENTA: El señor Gil Lazar0 tiene la 
palabra. 

El señor GIL LAZARO: Gracias, señora Presidenta, yo 
no voy a polemizar con el señor Director General, atenién- 
dome exclusivamente a datos de mi memoria. Pero si mi 
memoria no me falla, al margen de la informaci6n servi- 
da en el programa a L a  tarden, hubo uda interrupción de 
la programaci6n nocturna en una hora de máxima au- 
diencia para dar completo este acto. 

Nosotros insistimos en lo dicho anteriormente. Cree- 
mos que el acto en sí tiene un gran valor de perfecciona- 
miento y un gran valor de encuentro profesional, pero no 
encontramos una razón lo suficientemente válida como 
para interrumpir la emisión noctura en una hora de máxi- 
ma audiencia y ofrecer ese evento, a no ser que entre las 
finalidades de esa transmisi6n estuviera escuchar el en- 
tonces pronunciado e interesantísimo discurso del señor 
Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): En absoluto era importante el 
discurso, puesto que eran unas palabras de circunstan- 
cias, bienvenida y gratitud, ni era esa la pretensi6n. En 
segundo lugar, la transmisi6n del acto en su conjunto, si 
no recuerdo mal, no debi6 durar mAs de diez o doce mi- 
nutos con todas las intervenciones y presencias. Es decir, 
no ha habido ningún afán de protagonismo del Director 
General, porque no lo tiene, ni creo que lo necesite. 

La sefiora PRESIDENTA: Muchasvgracias. 
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PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA REYES BERRUE- 

LISTA: ¿SE HAN REALIZADO ESTUDIOS POR PARTE 
DE RTVE QUE PREVEAN LA INCIDENCIA DEL IVA EN 
EL FUNCIONAMIENTO DEL ENTE? 

CO ALBENIZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIA- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 8, de la Di- 
putada doña Reyes Benuezo. Tiene la palabra. 

La seilora BERRUEZO ALBENIZ: Estas últimas sema- 
nas Televisión Española está emitiendo un anuncio en el 
que nos recuerda a todos los espectadores la inminente 
entrada en vigor del Impuesto sobre el Valor Añadido. Yo 
supongo que la finalidad de este anuncio es alertar a to- 
das las personas físicas y jurldicas que puedan ser afec- 
tadas para que pongan en marcha los mecanismos nece- 
sarios para abordarlo. El Ente Público Radiotelevisión 
Española tiene una complejidad muy grande de activida- 
des, e igualmente mueve un volumen económico impor- 
tante. Yo supongo que, por ejemplo, en las importacio- 
nes, en los gastos de producción propia o en los gastos es- 
tructurales posiblemente va a ser afectado por este nuevo 
Impuesto. Por eso mi pregunta es la siguiente: ¿se han rea- 
lizado estudios por parte de Radiotelevisión Española que 
prevean la incidencia del IVA en el funcionamiento del 
Ente? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): La complejidad del Ente Públi- 
co nos ha llevado a una diligente toma de posición, que 
espero que sea eficaz dada la extensión de los servicios 
que prestamos, es el terreno del IVA en un doble frente: 
por una parte, pidiendo los dictámenes oportunos en un 
tema confuso y complejo, y tengo que decirlo aquí públi- 
camente, puesto que los dictámenes se parecen, pero no 
son coincidentes en algunos aspectos, y por otra parte, ca- 
pacitando al personal, primero de alta dirección, en cur- 
sos muy especializados que se han desarrollado ya duran- 
te el mes de noviembre y que para los mandos interme- 
dios se van a producir en el próximo mes de enero ya en 
fase de aplicación, y desde luego, recabando todo tipo de 
información contrastada sobre la incidencia directa, la 
aplicación y la mecánica, puesto que nos va a condicio- 
nar bastante sobre todo en la facturación publicitaria, en 
la que el año que viene facturaremos 70.000 millones de 
pesetas. Sólo en este sector nos plantea muchos proble- 
mas la gestión de este impuesto. Se ha estudiado y se ha 
capacitado al personal y espero que contengamos más de 
las imprescindibles incidencias que la adaptación a un 
nuevo tributo de estas características ha planteado en 
otros países y planteará en otras empresas o sectores 
públicos. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DOÑIA ANA BALLETBO 
1 PUIG, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA: 
¿CUAL ES LA SITUACION EXACTA EN EL PRESENTE 

EJERCICIO, A 31 DE OCTUBRE DE 1985, HABIDA 
CUENTA DE QUE EN EL PASADO, RTVE OBTUVO U N  
SUPERAVIT DE 1.337 MILLONES DE PESETAS? 

La señora PRESIDENTA: Pasamos a la pregunta núme- 
ro 9, de la Diputada dona Ana Balletbó. Su señoría tiene 
la palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Agradezco unas veladas 
alusiones que se han hecho aquf sobre la concentración 
empresarial y la libertad de expresión y entro en la pre- 
gunta número 9, pidiéndole al Director Gen,eral que nos 
explique cómo afronta él el presente ejercicio, ya que en 
1982 creo recordar que tuvo un superávit de 1.337 millo- 
nes de pesetas. Quisiera que me dijera si en el presente 
ejercicio las previsiones presupuestarias son también fa- 
vorables a que pueda tener un saldo, y me refiero única- 
mente a Televisión, porque, naturalmente, el señor Direc- 
tor General hablando de concentración no tiene ningún 
periódico ni tiene cn principio idea de tenerlo. Por tanto, 
puestos a citar y a concretar bien, scñor Director Gene- 
ral, justed espera tener superávit? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Sería prematuro, senoi Dipu- 
tada, que en este momento yo prefijase si vamos a tener 
o no superávit. Yo le diría para su tranquilidad que espe- 
ro que el Ente Público cierre su ejercicio de 1985 sin nin- 
gún tipo de dcficit, y ya creo que es un hito importante 
otro año más. 

Posibleniente, depende de determinadas valoraciones 
finales de la producción anticipada, haya un superávit 
contable, pero no me atrevería en este momento a cuan- 
tificarlo. Puede tener la tranquilidad de que no habrá nin- 
gún déficit en la gestión del Ente Público tampoco en 
1985. 

La señora PRESIDENTA: La señora Balletbó tiene la 
palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: De todas formas, me ha 
parecido entender que el señor Director General no  des- 
cartaba esta posibilidady supongo que, como veo la cam- 
paña de publicidad de estas fiestas muy crecidita, es po- 
sible incluso que sobre dinero. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DOÑA ANA BALLETBO 
1 PUIG, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA: 
¿CUALES HAN SIDO LOS INGRESOS TOTALES POR 

SUPUESTARIO DE 1984 DE TVE, Y CUALES SON LAS 
CIFRAS CORRESPONDIENTES AL MISMO CONCEPTO 
HASTA EL 31 DE OCTUBRE DE 1985? 

CONCEPTO DE PUBLICIDAD EN EL EJERCICIO PRE- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 10, de la Di- 
putada doña Ana Balletbó, que tiene la palabra. 



- 11564 - 
COMISIONES 17 DE DICIEMBRE DE 1985.-NÚM. 380 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Siguiendo un poco la Ií- 
nea iniciada por doña Reyes Berruezo de hablar de cosas 
concretas y no convertir esta Comisión en una clase de he- 
meroteca comentando titulares y noticias publicadas en 
los periódicos ... 

La señora PRESIDENTA: Le ruego que se cina a la 
cuestión. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: He terminado. 
Quisiera preguntar al señor Director General cuáles son 

los proyectos concretos respecto ... Perdón, me salte de 
pregunta. Como me ha interrumpido la señora Presiden- 
te, en seguida he perdido los papales. 

Pregunta número 10: icuáles han sido los ingresos to- 
tales por concepto de publicidad en el ejercicio del año 
1984? Esto ligaría un poco con la pregunta número 9 que 
había formulado. Sé que en estos momentos, en el último 
trimestre, no lo pueden tener cerrado, pero creo que a 31 
de octubre sí podríamos saberlo y nos permitiría poder 
comparar un poco cómo estábamos el año pasado y la ten- 
dencia al menos de las cifras de ingresos de Televisión, si 
sigue, como parece que lo hacen, incrementándose o po- 
demos prever que pueda haber un descenso. 

La seriora PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): La gestión publicitaria es alta- 
mente positiva, y comparando a 31 de octubre de 1984, 
el Ente Público había ingresado 45.977 millones de pese- 
tas, casi 46.000 millones; a 31 de octubre de 1985 el Ente 
Público había ingresado 53.503 millones de pesetas. Creo 
que es una diferencia notable de casi 8.000 millones de pe- 
setas más que el ano anterior. N o  va mal la gestión del 
Ente Público. 

La señora PRESIDENTA: La señora Balletbó tiene la 
palabra . 

La señora BALLETBO I PUIG: Para agradecer al Direc- 
tor General que administre tan bien la empresa pública. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA ANA BALLETBO 
1 PUIG, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA: 
iCUALESSONLOSPROYECTOSCONCRETOSDELA 

GRAMACION MATINAL DE TELEVISION A PARTIR 
DEL PROXIMO MES DE ENERO? 

DIRECCION GENERAL EN RELACION CON LA PRO- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 1 1 ,  de la Di- 
putada doiia Ana BalletW. Tiene la palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Cuando formulé esta 
pregunta me refería concretamente a cuáles iban a ser los 
proyectos de Televisión respecto a la programación ma- 
tinal. En estos momentos está en parte contestada, por- 

que en la última Comisión el Director General dio algu- 
nas informaciones al respecto, pero hay un tema del que 
no se habló, y como la pregunta es suficientemente am- 
plia tal como está formulada, me gustaría que, si es po- 
sible, el Director General mal hablara un poco de cuáles 
son las previsiones de costes, es decir, qué dinero piensa 
que se va a gastar en la programación matinal y qué in- 
gresos prevé que podamos obtener por publicidad; inclu- 
so, puestos ya a pedir, qué previsiones tiene en la descen- 
tralización de dicha programación en los centros au- 
tonómicos. 

Sé que la pregunta, tal como estaba formulada, era un 
poco engañosa en ese sentido y no voy a forzar al Direc- 
tor General si no ha venido con los datos, pero esa es mi 
preocupación ahora. 

La señora PRESIDENTA: Señora Balletbó, evidente- 
mente el Director General no tiene por qué contestar a 
esta pregunta que es muy amplia, porque S .  S .  la ha am- 
pliado a tres preguntas, pero si el Director General puede 
hacer esta ampliación, tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): La complejidad de los costes de 
la televisión matinal me llevaría bastante tiempo expo- 
nerlo, pero para que S. S .  y la Comisión tengan varias 
tranquilidades le diré, en primer lugar, que en cuanto al 
coste de la red va a ser prácticamente simbólico con re- 
lación al coste actual, puesto que hay que reconocer a los 
1.240 trabajadores de la red de comunicaciones del Ente 
Público el esfuerzo enorme, la comprensión y receptivi- 
dad que han planteado. Espero que las negociaciones en 
curso sean tan positivas que, a pesar de no cerrar casi la 
emisión, puesto que tendrán que comenzar a las 7.15 de 
la mañana y terminará la emisión a las 12,30 de la no- 
che, si las cosas no se complican la contratación nueva no 
excederá de diez personas en una plantilla de 1.240, quc 
serán las necesarias junto con algunas pequeñas adapta- 
ciones técnicas para mantener ese grado de emisión con 
un coste simbólico realmente. 

En cuanto a la red, puedo decir que el coste añadido de 
energía eléctrica lo calculamos aproximadamente en un 
18-20 por ciento más al año, que haría que la factura to- 
tal. incluida esta ampliación notabilísima de 1 SO0 horas 
más de emisión, no excediera los 124 millones de pesetas 
de energía eléctrica. Por tanto, habrá una subida aproxi- 
mada de ocho a nueve millones más al año. 

También puedo decirle que en cuanto a respuestas, ma- 
terial de reposici6n, etc., hemos calculado el desgaste adi- 
cional, y creo que el primer ano no excederá la reposici6n 
de todo ese material de los 20 6 25 millones de pesetas. 

Finalmente, qué gasto habrá en cuanto a la producción 
y la emisión. Pues muy poco más de luz eléctrica en la 
M-30, muy paco más de gastos de personal por nocturni- 
dad de una parte mínima de aquel personal que tiene en 
este momento otro horario y al que la penosidad de tra- 
bajar a las 3 o las 4 de la madrugada le da derecho a una 
percepción suplementaria, y van a ser muy pocos los que 
se encuentren en esa situacih, puesto que el núcleo bá- 
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sic0 es la gente que hacía TD-4, y desde luego el coste adi- 
cional en montadores, contratación de personal y otros 
profesionales que intervendrán puedo decirle a S. S. que 
es absolutamente simbólico y espero no exceda en con- 
junto de 20 6 22 personas. Sumando todo, serán 32 per- 
sonas para hacer 1 .SO0 horas más de programación de te- 
levisión. Así que me parece precio simbólico, máxime 
frente a la previsión publicitaria que algún medio de co- 
municación de Madrid aventuraba, y yo firmaría por la 
mitad en el próximo atio: que podríamos ingresar con la 
publicidad matinal 1O.OOO millones de pesetas más. Yo 
creo que es un cálculo de total, es máximo, calculando la 
capacidad de USpOtSn por los tiempos publicitarios, pero 
yo -y concluyo señora Presidenta- me conformaría, por- 
que los ingresos publicitarios es un aventura y un brindis 
que ofrezco a esta Comisión, con que estén entre 3.000 y 
5.000 millones los ingresos por publicidad matinal el 
próximo año. 

La señora PRESIDENTA: La señora BalletW puede in- 
tervenir, pero teniendo en cuenta que el Director General 
ya no tiene tiempo para contestar. 

La senora BALLETBO 1 PUCH: S610 agradecer al Di- 
rector General el avance de datos que me ha dado. Real- 
mente yo, y puesto que esta pregunta había sido contes- 
tada en la otra Comisión y la hemos convertido en otro 
tipo de información, le pediría al Director General, seno- 
ra Presidenta, que, recordando ese refrán que dice que a 
quien madruga Dios o la suerte - e s t o  ya depende- le 
ayuda y ,  por tanto, una programación matinal puede su- 
poner una buena ayuda económica del mercado publici- 
tario, yo le pediría al Director General - r e p i t e  que, 
además de los costes fijos de consumo, personal, etcétera, 
recibiéramos en la Comisión una notita de las previsio- 
nes, aunque sea una notita indicativa, del coste no sólo 
de lo que se llaman gastos fijos, sino además del coste de 
la programación en relación con estos ingresos, que yo, 
desde luego, si son de 5.OOO millones, y es posible que lo 
sean, creo que pueden ser suficientes para cubrir el coste 
total. 

La señora PRESIDENTA: Si quiere formular por escri- 
to esa petición, puede hacerlo para que el setior Director 
General pueda contestar también por escrito. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA CARMEN SOLA- 

CIALISTA: ¿CUAL FUE EL MOTIVO POR EL QUE NO 
SE ACEPTO DESDE LA DIRECCION DE LA SEGUNDA 
CADENA DE TVE'QUE EL CENTRO REGIONAL ARA- 
GONES PUDIERA CONECTAR CON LA EMISION QUE 
EL MISMO CANAL 2 HACIA DESDE CATALUNA. Y PA- 
RA CATALUNA LOS DiAS 13 Y 27 DE OCTUBRE DE 
ESTE ANO? 

NO CARRERAS, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SO- 

La setiora PRESIDENTA: Pregunta número 12, de la Di- 
putada dotia Carmen Solano, que tiene la palabra. 

La señora SOLANO CARRERAS: Como sabe el Direc- 
tor General, por la segunda cadena, los domingos, en la 
programación desde las 11,45 Miramar hace una produc- 
ción propia para el ámbito territorial de Cataluña. Hubo 
unas fechas concretas, el 13 de octubre y el 27 de octu- 
bre, en que con motivo de partidos de baloncesto entre 
equipos catalanes, concretamente el Manresa y el Espa- 
ñol, con el CAI de Zaragoza, se sugirió por parte del cen- 
tro de Miramar de Barcelona al Centro Aragonés la co- 
nexión con ese centro para ver, en lugar de la red nacio- 
nal, lo que se estaba emitiendo para el ámbito de Catalu- 
ña, puesto que en aquel momento podía ser y era intere- 
sante para el territorio aragonés. Sin embargo, cuando se 
conectó con la Dirección de la segunda cadena esta peti- 
ción fue desestimada. Dado que se trataba de conectar so- 
lamente con una u otra producción, ambas de la segunda 
cadena, y sin ningún otro gasto adicional, yo le hago al 
señor Director General la pregunta: <Cuál fue el motivo 
por el que no se aceptó desde la Dirección de la segunda 
cadena de TVE que el Centro Regional aragonés pudiera 
conectar con la emisión que el mismo canal 2, desde Ca- 
taluña y para Cataluña, hacía los días 13 y 27 de octubre 
de este año? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Por la información de que dis- 
pongo como consecuencia de la pregunta formulada por 
S. S., el Director de la segunda cadena, como responsable 
de la emisión, entendió que no era oportuno crear el pre- 
cedente de emitir para Aragón un programa en catalán y 
hecho en catalán para Cataluña, toda vez que la retrans- 
misión del partido de baloncesto se hacía en catalán y 
toda vez que la lengua oficial y el ámbito territorial de 
esa emisión era la de Cataluña y no cabía la ampliación 
a otros territorios, como tampoco se hace cuando juegan, 
incluso a pesar de la identidad con la lengua valenciana, 
los equipos de baloncesto de esa Comunidad. Es un crite- 
rio que puede ser discutible, pero en principio se mantu- 
\o la homogeneidad de la programación que cada domin- 
go se emite en cada una de esas Comunidades, que efec- 
tivamente en este caso era el CAI el que jugaba y otro día 
podía ser el Real Club de Zaragoza que juega en.Barcelo- 
na. En cualquier caso, con criterios que están así estable- 
cidos y la retransmisión, efectivamente, hubiera compla- 
cido a un sector al que interesaba el baloncesto, e indis- 
cutiblemente, además, transmitido en catalán en el ám- 
bito aragonés, pero a otros posiblemente les hubiese mo- 
lestado 9 perjudicado, por la información de que yo 
dispongo. 

No tengo otra información en este momento, pero le 
puedo facilitar cualquier tipo de ampliación si a S .  S .  le 
interesa. 

La señora PRESIDENTA: La señora Solano tiene la 
palabra. 
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La señora SOLANO CARRERAS: Me parece que no tie- 
ne la informaci6n completa, sefior Director General, por- 
que en realidad en esos tratos previos que se hicieron en- 
tre el centro de Miramar y el Centro Regional aragonés 
se había llegado ya al acuerdo, sabiendo que existía el 
problema ese lingriístico, de que no se conectara la voz y, 
sin embargo, una persona hablara desde el Centro Regio- 
nal aragonts e hiciera los comentarios en castellano del 
partido. Creo que eso era un tema fácilmente soluciona- 
ble y yo espero que, si ese es el problema y pudiendo so- 
lucionarse de esa forma, si de nuevo, en alguna otra oca- 
si6n, hay alguna cosa que interese en cualquier otra Co- 
munidad Aut6noma -y concretamente estoy hablando de 
la mía- se pueda solucionar de manera que seamos efi- 
caces y cuando hay algo que interesa en un lugar poda- 
mos contemplarlo, si es que ése es el interés general. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el sellor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Tomo &y buena nota de la pro- 
puesta de la señora Diputada. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JOSE ENRIQUE 
PONS GRAU, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIA- 
LISTA: ¿CUALES SON LAS PREVISIONES PRESU- 
PUESTARIAS PARA ATENDER A LA MEJORA DE LAS 
INSTALACIONES EN EL CENTRO REGIONAL DE LA 
COMUNIDAD VALENCIANA (AITANA)? 

La sellora PRESIDENTA: Pregunta número 13, del Di- 

Tiene la palabra el señor Diputado. 
putado don Jost Enrique Pons Grau. 

El señor PONS GRAU: Señor Director, usted sabe que 
el centro de Aitana es uno de los centros regionales que 
cuenta con mayor índice de audiencia, pero de todas ma- 
neras detectamos los espectadores una falta de medios 
para cumplir con eficacia su cometido. Si bien también 
observamos que se ha producido una interesante mejora 
desde cl nombramiento del nuevo Director, de todas ma- 
neras se sigue detectando esa falta de medios. Por tanto, 
yo le hago esta pregunta muy rápidamente: ¿Cuales son 
las previsiones presupuestarias para atender a la mejora 
de las instalaciones en el Centro Regional de la Comuni- 
dad Valenciana (Aitana)? 

La seaora PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El sefior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Tengo que decir a S. S: que en 
el Centro Regional de Valencia hemos hecho a lo largo de 
este tiempo una inversi6n en medios ligeros bastante im- 
portante, que excede de los 35 millones de pesetas, en ma- 
terial nuevo, y podría dar a S. S. el detalle si le intensa 
para mayor informacibn. La plantilla del Centro de Va- 

lencia es mayor que la del Centro de Andalucfa en este 
momento, es el doble de una plantilla media en un cen- 
tro regional, que está entre 40 y 41 personas, en tanto que 
Valencia tiene 78 personas de plantilla. Y, dentro de lo 
que son las posibilidades de un centro regional, poco más 
admite lacapacidad de este centro en este momento, con 
rSetr y el plató que tiene y con las instalaciones de que 
disponemos; no es un problema de meter más gente, por- 
que no caben, ni es un problema de ampliar los medios 
técnicos, pues aun cuando en medios técnicos siempre se 
puede mejorar, inevitablemente, creo que lo que hay es 
razonable, y habría que plantearse seriamente la amplía- 
ción de ese centro a través de un convenio quizá con la 
Comunidad. Desde luego, crecer más ni dotarlo más nos 
es'absolutamente imposible, puesto que incluso no sería 
operativo, sino entorpecedor. Al margen de que haya un 
equipo más o menos de televisión electidnico, quiero de- 
cir que, con carácter general, la plantilla es muy amplia 
-como digo de 78 personas- y es un Centro que ha me- 
jorado de forma notable, aunque tengo que reconocer y 
entonar el rmea culpar por el hecho de que la cobertura 
de otros ámbitos territoriales de esa Comunidad, sobre 
todo con corresponsallas y medios para la informaci6n y 
la presencia que les corresponde, todavía no la hayamos 
logrado del todo. 

La señora PRESIDENTA: El seiior Pons tiene la pa- 
labra. 

El seiior PONS GRAU: Tomo buena nota y estaremos 
al tanto. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA LUDIVINA GAR- 
CIA ARIAS, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALIS- 
TA: ¿ESTA ENTRE LAS PREVISIONES DEL ENTE PU- 
BLICO EXTENDER LA COBERTURA DE RADIO EXTE- 
RIOR A LA TOTALIDAD DE LOS PAISES EUROPEOS? 

La seiiora PRESIDENTA: Pregunta número 14, de la Di- 
putada doña Ludivina García Arias. Su sedorla tiene la 
palabra. 

La sellora GARCIA ARIAS: El objeto de esta pregunta 
es conocer si Radio Exterior emite hacia el conjunto de 
países europeos o si en la actualidad se limita a los paí- 
ses del Occidente de Europa. 

Tambitn deseaba conocer hacia quC público se dirige 
la pmgramaci6n, si se reduce a mantener la relación in- 
formativa y cultural con los espafioles que residen y tra- 
bajan en los países occidentales, o si se plantea una pre- 
sencia cada vez mayor desde el punto de vista de irradia- 
ci6n de la cultura española, emitiendo incluso en las len- 
guas de esos países. 
Debo admitir que la pregunta obedece simplemente a 

conocer datos que no he podido constatar de otra forma; 
simple ignorancia de la Diputada. 

Respecto a los países del Este quería saber si, parale- 
lamente SI aumento de relaciones políticas, econ6micas y 
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turísticas, estamos contribuyendo, a través de las posibi- 
lidades de la radio. al interés creciente por la cultura es- 
pañola que se constata en sectores de aquellos países. No 
me gusta hacer comparaciones, siendo además conscien- 
te de nuestros recursos limitados, pero cuando escucho la 
programaci6n de las radios inglesa, alemana o francesa, 
por citar .esos ejemplos, o las emisiones en castellano de 
algunos países de Europa del Este, me pregunto si noso- 
tros estamos también contribuyendo, y en qué grado', a 
esa red de conocimiento mutuo de la vida cultural, social 
y política de los países europeos. 

La señora PRESIDENTA: Señora García Arias, la for- 
mulaci6n de su pregunta se ha extendido a un ámbito mu- 
cho más complejo. 

La señora GARCiA AMAS: Simplemente es que desco- 
nozco ese dato. 

La señora PRESIDENTA: Yo no sé si el Director Gene- 
ral podrá contestarla; no tiene obligaci6n de contestar 
más que a la que le ha sido formulada. En cualquier caso, 
si S. S. lo estima conveniente, puede solicitar por escrito 
la ampliaci6n de la pregunta. 

El señor Director General tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviiio Iglesias): Efectivamente, es amplia la for- 
mulaci6n que S. S. acaba de hacer. Yo brevemente con- 
testart, por lo menos de forma indiciaria, a lo que son sus 
planteamientos. 

En efecto, Radio Exterior de España emite para todos 
los países de Europa, incluso la Europa del Este. Lo que 
sucede es que, terminada la dictadura, todos aquellos p r e  
gramas que se hacían como elemento de intoxicaci6n o 
propaganda a travéa de ideas y presencias de tanta  y tan- 
tos llamados refugiados del Eate en nuestro pala, sí deaa- 
parecieron con la venida de la democracia. Por suerte, en 
cite momento ninguna emiri6n de propaganda K hace en 
idiomas como el lituuio o el de los ruso8 blancor, o tan- 
toa otros de 108 pequeñor paísea del Eate dede Radio Ex- 
terior. Pero rí ciertamente mantonemor nuertru emirie 
ner intenrificadu hacia esoa países. Lo hacemos en inglás 
y en h d r ,  por rupuerto muiteníendo no rohmente una 
rimple conexi6n a tnvér de l u  ondu, sino con unoa con- 
tenidos de prognmici6n, q w  con mucho wto huá lb- 
gu a S. S., q w  abarcan la actualidad cultunl, política, 
infornutiva y de todos loa 6rdem q w  se producen en 
nuertro paír y que tienen i n t d r  para ama otro8 paises, y 
también, c6mo no, henum intensificado la prewncir y u- 
tunoa en ampliu convarmcianer con aigiin p.ir hlmpa- 
noamericano para llevar a cabo una dupllcaci6n de inr- 
tdacioner que nor permita, robm todo en 1. América de 
habla hirpuu, tener una mayor y mejor presencia ri cabe. 

Qe todu muwru, no oculto a S. S. lu dificultadea qw 
tenama en hdlo Exterior; o* Inrtal.clonw tianon ya 
butanter a-, no tenemor dotaci6n pmupueataria ni 

subvenciones y no podemos competir ni con la BBC, por 
supuesto, ni con France-Inter, ni con ikutsche Welle, pero 
en cualquier caso sí estamos haciendo un gran eafue& ' 

en los contenidos de pgramaci6n y en el mantenimien- 
to de esas instalaciones. 

La señora PRESIDENTA: Senora García Arias, tiene 
cuarenta y cinco segundoa. 

La señora GARCiA ARUS: Me ha resultado muy inte- 
resante, naturalmente, lo que ha dicho el señor Presiden- 
te del Ente Público y sí agradecería esa informaci6n que 
ha ofrecido, simplemente por aumentar criterios, porque 
en medios parlamentarios internacionales en los que em- 
pezamos a movernos los Diputados de este Congreso, este 
es un tema que se está discutiendo; incluso esa historia 
anterior, que yo desconocía, resulta importante para for- 
marse unos criterios respecto a los contenidos de las 
emisiones. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Se lo remitiré con mucho gusto. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JORGE FRANCISCO 
CREMADES SENA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SO- 
CIALISTA: ¿CUAL ES LA SITUACION ACTUAL DEL LLA- 
MADO #EDIFICIO POZUELO. EN LO RELATIVO A SU 
PROPIEDAD, ACONDICIONAMIENTO Y POSIBLE USO? 

La senora PRESIDENTA: Pregunta número 15, del Di- 

Tiene la palabra S. S. 
putado José Francisco Cremades. 

El wñor CREMADES SENA: Senor Director General, 
la compra y acondicionamiento del llamado Edificio Po- 
ZUG~OD fue objeto de polémica en eata Comiri6n alli por 
loa mewr de marzo de 1984 y febrero de 1985, ya que, aun- 
que el señor Director General justificb la adquirici6n y el 
adecentamiento del local en base a la ncceridad de aglu- 
tinar en un rolo edificio, en la medida & lo p i b l e ,  la dir- 
penl6n & localea que había por Madrid, la u t m i 6 n  in- 
c l w  que habla en Prado del Rey o la búsqueda & un me- 
jor control y una mejor gmt16n y mayor eflcscia, a peur 
de todo ello se pusieron en entredicho loa ñuea para loa 
cu i la  habla mido adquirido a t e  1-1, uí como w rulci- 
m n  pmblemu en cuanto 8 la autoriud6n L obru por 
parte del Alcalde de Pozuelo de Alucón, o la licencia de 

te clara en aqwl momento, o inclwo aa lleg6 a anunciar 
la pibi1id.d de demanda ante lbs iribumler por la de- 
mora en c u t o  a loa dniioa y perjuiclor que podía haber 
criuudo a Televiri6n E8palioh. 

apertun del edificio p~in O f i C i n U ,  que 110 a t rb r  butrn- 



- 

COMISIONES 
1 1 5 6 8  - 

1 7  DE DICIEMBRE DE'1985.-NÚM, 380 

Como en aquel momento se hizo una acusación de que 
se había hecho una mala inversión, incluso que se había 
malgastado un dinero, pasado un tiempo prudencial qui- 
siera conocer en este momento cUal es la situaci6n actual 
del llamado *Edificio Pozuelo. en lo relativo a la propie- 
dad, al acondicionamiento y al posible uso del mismo. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Efectivamente, ha sido una de 
esas polémicas muy bien guardadas, no solamente en esta 
Comisión, y para el Director General bastante incompren- 
sible, pero ésta es la realidad de la vida del Ente Público. 

El aEdificio Pozuelo. ha sido una adquisición que cree- 
mos que es altamente rentable para el Ente Público. Se 
había intentado comprar en añoa anteriores por una cifra 
que oscilaba entre los 700 y los 800 millones de pesetas y. 
destinarlo a centro de los servicios informativos, antes de 
construir la M-30, donde está la torre de comunicaciones. 
Nosotros, años después, lo compramos en 264 millones de 
pesetas, pagaderos en cómodos plazos, a tres años y con 
un tipo de interés absolutamente simbdico, y además nos 
permitía hacer unas instalaciones de casi 12.000 metros 
cuadrados de oficinas y casi otros 3.000 metros cuadra- 
dos de garajes en la zona. 

A pesar de todo ello, se especuló con una mala compra, 
con la no viabilidad del inmueble; se dijo incluso que ha- 
bía que tirarlo porque violaba no sé cuántas licencias y 
que, además, había unas antenas de radio que impedirían 
hablar por teléfono, instalar allí teléfonos, porque los in- 
terferían. Todo estó ha sido una fantasía. No hizo falta 
plantear una demanda porque el Ayuntamiento de Pozue- 
lo, superadas determinadas actitudes que algunos -yo 
no- calificaron de políticas, o de politización de una li- 
cencia de apertura de un inmueble construido y destina- 
do a oficinas, efectivamente otorgó la licencia y el edifi- 
cio, terminado e inaugurado, se destinará a la producción 
de programas de televisi6n por su proximidad a Rado del 
Rey y,  desde luego, creemos que con óptimo aprovecha- 
miento, teniendo en cuenta el coste total del inmueble y 
el valor por metro cuadrado en la zona. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el sefior 
Cremades. 

El señor CREMADES SENA: Simplemente para decir 
que realmente nos quitamos una gran preocupación que 
teníamos en esta Comisión. Ai G ~ p o  Parlamentario !b 
cialista, ante aquellos problemas que se habian suscitado 
en aquel momento, sobre la mala gesti6n, en cuanto a la 
no rentabilidad, a la no viabilidad del edificio, etcétera, 
le preocupaba que desde esa DirecciOn General se hubie- 
se caído en aquellos errores. 

Nos alegramos en este momento de que todos los p r e  
blemas hayan sido subsanados y de que el edificio pueda 
valer para aquello para lo que fue comprado y no para 
otras cosas. 

PREGUNTA DE LA DIPUTADA DONA LUDMNA GAR- 

TA: ¿TIENE CONOCIMIENTO EL ENTE PUBLICO DE 
INTERF'ERENCMS (eJAMMING.) A LAS EMISIONES 
DE RADIO EXTERIOR EN ALGUNO DE LOS PAISES 
HACIA LOS QUE EMITE INFORMACION? 

CIA ARIAS, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALIS- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 16, de la Di- 
putada doña Ludivina García Arias, que tiene la palabra 
para formularla. 

La señora GARCIA ARIAS: De alguna forma también 
esta pregunta tiene relaci6n con el deseo de información 
sobre este tema, hasta ahora desconocido para mí, que es 
el de las emisiones a determinados países. 

Uno delos temas que se están discutiendo en las re- 
uniones posteriores a la Conferencia sobre Seguridad y 
Cooperación de Madrid, relacionadas con el denominado 
rcesto. o ecanasta. sobre derechos humanos, es el de la 
libre circulación de información y el hecho de que deter- 
minados países de Europa interfieren regulamente las 
emisiones de radio procedentes de determinados países 
occidentales. 

Parece ser que las interferencias se concentran en las 
emisiones de informaci6n que se realizan en los idiomas 
de los países receptores cuando se trata de información re- 
lacionada con la historia o la vida política de los mismos, 
que se fortalece en determinados momentos de conflicto 
y, por tanto, de endurecimiento interno. También parece 
ser que no todas las radios que emiten son interferidas, y 
ello tiene que ver con el mejor o peor grado de relaciones 
políticas existentes entre determinado país emisor y los 
que reciben las emisiones. 

Que se impida de esta forma el acceso libre de los in- 
dividuos y de los grupos a la información califica negati- 
vamente a los países que realizan las interferencias, aun- 
que también es cierto que la política informativa de quie- 
nes ewiten debe ser responsable y objetiva. Parece que su 
límite es el principio de no interferencia en los asuntos in- 
ternos de los países desde emisiones que deben responder 
a los objetivos de la política exterior de los países que emi- 
ten, puesto que normalmente son radios públicas. 

He planteado esta pregunta simplemente para conocer 
lo que sucede con nuestras emisiones en general, es decir, 
si se tiene conocimiento de que las emisiones de radio ex- 
terior son interferidas de forma intencionada por algún 
país de las zonas geográficas -no s610 los países del 
Este- hacia las que emitimos. 

Señora Presidenta, ahora que estamos recordando, por 
cierto, lo que sucedía en nuestro país hace más de diez 
aiíos, tampoco está de más ... 

La señora PRESIDENTA: Señora García Arias, su tiem- 
po ha terminado. 

La señora GARCIA ARIAS: Termino rápidamente. No 
está de más que recordemos aquellas escenas en las que 
muchos españoles nos pegábamos por la noche a la radio 
y tratábamos de sortear las interferencias que se hacían 
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a la información de los hechos que se producían en nues- 
tro país. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Por la información de que dis- 
ponemos, las interferencias aJammingm se están produ- 
ciendo todos los días habitualmente, fundamentalmente 
desde .la Unión Soviética, sobre las emisiones que efectúa 
*La Voz de América*, y concretamente desde la emisora 
que tiene en nuestro territorio todavía en *La Voz de Amé- 
rica,, denominada *Radio Libertym, instalada en Playa 
Palls. Ciertamente no es el mismo el tratamiento que re- 
ciben las emisiones de Radio Exterior de España, pero in- 
directamente el campo de interferencias generado por las 
estaciones soviéticas que tratan de impedir la llegada a 
su territorio de las emisiones de *Radio Liberty., desde 
Playa Palls o desde otros puntos, nos afecta de forma in- 
directa en alguna de nuestras bandas de frecuencia, con- 
cretamente, por la información de que dispongo, en la fre- 
cuencia 9.570, que corresponde a la banda de 31 metros. 
Como somos conocedores de ello, se evita en general, y te- 
nemos que decir que, de forma directa, desde luego no nos 
consta que los sistemas de interferencia radiofónica de los 
palses del Este actúen contra las emisiones de Radio Ex- 
terior de España. 

Esto es lo que puedo decir en estos momentos. 

PREGUNTA DEL DIPUTADO DON PEDRO B O ~ I L L  
ABEILHE, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALIS- 
TA: ¿EXISTEN PLANES PARA AMPLIAR LA COBERTU- 
RA DE LOS DOS CANALES DE TVE EN LA PROVINCIA 
DE TERUEL? 

La señora PRESIDENTA: Señora García Arias, no le 

Pasamos a la pregunta número 17 del señor Bofill. 
queda más tiempo. 

El señor BOFILL ABEILHE: Sabe el Director General 
el interés que siempre han mostrado los parlamentarios 
por la provincia de Teruel. desde que se creó esta Comi- 
sión, porque se extienda lo que es la cobertura de los dos 
programas de Televisibn a la totalidad de nuestra provin- 
cia. Sabemos que por la orograffa, que usted tan bien co- 
noce, estas dificultades para hacer realidad esta preten- 
sión son muy grandes. Hemos conocido, no solamente 
ahora, sino también con anterioridad a esta legislatura, 
el interés que siempre han mostrado los Directores Gene- 
rales del Ente Público porque esta cobertura sea la máxi- 
ma posible, teniendo en cuenta las dificultades que ante- 
riormente he mencionado. Yo quisiera, por tanto, pregun- 
tar al Director General cuál es en estos momentos la co- 
bertura que los dos canales de televisión tienen en la pro- 
vincia de Teruel. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Bofill. 

Tiene la palabra el señor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): No tiene la cobertura que nos 
gustaría tuviera. Por eso estamos negociando en este mo- 
mento en un doble frente: con la Diputación General de 
Aragón y con la Diputación Provincial, para llevar a cabo 
lo que era el plan de extensión y cobertura de la red en 
alguna de estas zonas, que, por la orografía y baja densi- 
dad de población, es altamente costoso. 

Creemos que, en este momento, en la provincia de Te- 
niel todas las comunidades de más de dos mil habitantes 
reciben relativamente bien la televisi6n. Hay todo un plan 
de expansión y cobertura para mejorarlo. Puedo darle a 
su señoría la relación de emisores y reemisores que están 
previstos para todas estas comunidades. Se trata de un 
plan muy amplio de cobertura que, aunque, lamentable- 
mente, aún no se ha llegado a un acuerdo con la Diputa- 
ción General de Aragón ni con la Diputación Provincial 
de Teruel, yo espero que finalmente se llegue a un acuer- 
do, porque diffcilmente con cargo a los presupuestos del 
Ente Público podrlamos afrontarlo en su plenitud en el 
próximo ejercicio. Yo confío en que esto sea posible, ya 
que redundaría definitivamente en la cobertura práctica- 
mente total de los núcleos de población considerables de 
esa provincia, a la que es tan difícil de llevar la televisión. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias. 
El señor Bofill time la palabra. 

El señor BOFILL ABEILHE: Yo me alegro, señor Direc- 
tor General, del interés que ustedes están mostrando, des- 
de la Dirección General, pero me preocupa que informe, 
exclusivamente como un dato importante, que la mayo 
parte de los núcleos superiores a dos mil habitantes es- 
tán ya recibiendo las emisiones de las dos cadenas. Ha- 
brá de saber el señor Director General que de los 280 nú- 
cleos de población que tiene la provincia de Teniel exclu- 
sivamente cinco rebasan esta población. Yo entiendo la 
dificultad que hay por la poca densidad de población, 
pero no me satisface el primer aspecto de su contestación, 
porque ése es un objetivo excesivamente limitado para lo 
que yo sé que es el interés del Ente Público de que los tu- 
rolenses puedan recibir adecuadamente las emisiones de 
televisión en sus dos canales. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Bofill. 
Tiene la palabra el señor Director General. 

El seaor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Ciertamente se trataba solamen- 
te de una referencia. Su señoría conoce perfectamente la 
provincia por la que es Diputado y sabe de sus dificulta- 
des orográficas. 

En cualquier caso, yo tengo que decir que la cobertura 
en este momento, que no es óptima y no debemos de en- 
gañarnos, está en tomo al 57,2 por ciento. Creemos que 
es baja con relación a otras provincias, pero, teniendo en 
cuenta, como digo, su dificultad orográfica y dispersión 
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poblacional, nos plantea serias dificultades aumentarla. 
Yo espero que su sexioría nos ayude a llegar a un acuerdo 
o con la Diputaci6n General o con la Diputaci6n Provin- 
cial que permita, de verdad, mejorar la cobertura en esa 
Comunidad. 

Muchas gracias. 

Haciendo terminado la sesibn, quería recordarles la vi- 
sita de mañana y, con motivo de las fiestas de Navidad, 
en nombre de la Mesa y en el mío propio, desearles muy 
felices Navidades y aao 1986. 

Dando las gracias al Director General por su presencia, 
se levanta la sesi6n. 

La sedora PRESIDENTA: Muchas gracias. 1 Era la una y quince minutos de la tarde. 
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